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Αθήνα, 02-06-2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ:  

Τον Υπουργό Υγείας 

Τον Υπουργό Εσωτερικών 

Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

ΘΕΜΑ: « Έξαρση κουνουπιών στον Έβρο, κίνδυνοι για τη δημόσια υγεία και 

υποστελέχωση των υγειονομικών δομών της ακριτικής περιοχής» 

Ο Νομός Έβρου αντιμετωπίζει διαχρονικά σοβαρό πρόβλημα υπερπληθυσμού 

κουνουπιών, λόγω της γεωμορφολογίας της περιοχής, της ύπαρξης του Δέλτα του 

Έβρου, των εκτεταμένων υδάτινων επιφανειών, των πλημμυρικών φαινομένων και 

των ιδιαίτερων κλιματολογικών συνθηκών. 

Η σοβαρότητα και η διαχρονικότητα του προβλήματος αποτυπώνονται και από τις 

συνεχείς ανακοινώσεις και τα προγράμματα κίνησης συνεργείων καταπολέμησης 

κουνουπιών που δημοσιεύει η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης για 

την Περιφερειακή Ενότητα Έβρου 1,2. 

Παράλληλα, η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης έχει προχωρήσει σε 

πολυετείς δράσεις και πράξεις ένταξης για επίγειες και εναέριες εφαρμογές 

καταπολέμησης κουνουπιών για τα έτη 2026-2028, γεγονός που αναδεικνύει το 

μέγεθος και τη σοβαρότητα του προβλήματος στην περιοχή3,4. 

Το πρόβλημα αφορά άμεσα και τη δημόσια υγεία, καθώς η Ελλάδα καταγράφει 

διαχρονικά περιστατικά νοσημάτων που μεταδίδονται μέσω κουνουπιών, ενώ οι 

                                                             
1 https://www.pamth.gov.gr/programma-kinisis-synergeion-katapolemisis-koynoypion-stin-p-e-evroy-gia-to-diastima-14-07-2025-

os-19-07-2025/ 

2 https://www.pamth.gov.gr/provlepomeno-programma-kinisis-synergeion-gia-tin-katapolemisi-ton-koynoypion-stin-p-e-evroy-gia-

to-diastima-18-5-2026-os-22-5-2026/ 

3 https://www.pamth.gov.gr/entaxi-tis-praxis-energeies-katapolemisis-koynoypion-stin-perifereia-anatolikis-makedonias-kai-

thrakis-gia-ta-eti-2026-2028-enaeries-draseis-katapolemisis-koynoypion-me-kodiko-ops-522862/ 

4 https://www.pamth.gov.gr/programma-katapolemisis-koynoypion-apo-27-04-2026-eos-30-04-2026/ 
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αρμόδιες αρχές εφαρμόζουν προγράμματα επιδημιολογικής και εντομολογικής 

παρακολούθησης στο πλαίσιο οργανωμένων δράσεων καταπολέμησης. 

Με δεδομένο ότι οι επίσημες διακηρύξεις προβλέπουν δράσεις παρακολούθησης 

και παρέμβασης από τον Φεβρουάριο έως τον Νοέμβριο, και ότι στον Έβρο έχουν 

ανακοινωθεί αεροψεκασμοί προνυμφοκτονίας ήδη από τον Απρίλιο 2026, γεννάται 

εύλογος προβληματισμός σχετικά με τα εντομολογικά δεδομένα, τα κριτήρια 

κινδύνου και την επιχειρησιακή αξιολόγηση βάσει των οποίων καθορίστηκαν ο 

χρόνος έναρξης, η ένταση, η συχνότητα και η γεωγραφική κάλυψη των παρεμβάσεων 

στην Περιφερειακή Ενότητα Έβρου 5,6. 

Ιδιαίτερα κατά τους ανοιξιάτικους και θερινούς μήνες, η κατάσταση σε πολλές 

περιοχές του Έβρου καθίσταται εξαιρετικά δύσκολη για κατοίκους, επαγγελματίες, 

αγρότες, αλιείς, επισκέπτες και επιχειρήσεις, ενώ η επιβάρυνση επηρεάζει άμεσα: 

- την ποιότητα ζωής των κατοίκων, 

- την τουριστική δραστηριότητα, 

- την αγροτική παραγωγή, 

- την αλιεία, 

- καθώς και συνολικά την εικόνα μιας ήδη δημογραφικά πιεσμένης ακριτικής 

περιοχής. 

Σημειώνεται ότι η ακριτική φύση του Έβρου, η ύπαρξη ευαίσθητων υδροβιότοπων 

διεθνούς σημασίας, οι μεγάλες αποστάσεις πρόσβασης σε υγειονομικές δομές και οι 

ιδιαίτερες γεωγραφικές συνθήκες καθιστούν αναγκαία την ύπαρξη αυξημένης 

επιχειρησιακής ετοιμότητας και ειδικού σχεδιασμού πρόληψης. 

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί το γεγονός ότι το πρόβλημα της υποστελέχωσης των 

δομών υγείας στον Βόρειο Έβρο έχει αναδειχθεί επανειλημμένα μέσα από δημόσιες 

παρεμβάσεις και δημοσιεύματα, με αναφορές σε ελλείψεις προσωπικού, κενές 

                                                             
5 https://www.pamth.gov.gr/enarxi-toy-programmatos-katapolemisis-koynoypion-stin-perifereia-anatolikis-

makedonias-kai-thrakis-logo-entopismoy-estion-pronymfon/ 

6 https://www.pamth.gov.gr/aeropsekasmoi-pronymfoktonias-gia-tin-katapolemisi-ton-koynoypion-tin-triti-28-4-

2026-stin-periochi-toy-notioy-evroy/ 
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οργανικές θέσεις και δυσκολίες κάλυψης υγειονομικών αναγκών στις δομές της 

περιοχής7,8. 

 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Ποιος είναι ο συνολικός σχεδιασμός της κυβέρνησης για την πρόληψη και 

καταπολέμηση των κουνουπιών στον Έβρο για το έτος 2026; 

 

2. Με ποια εντομολογικά δεδομένα, ποια κριτήρια κινδύνου και ποια 

επιχειρησιακή αξιολόγηση καθορίστηκαν: 

- ο χρόνος έναρξης, 

- η ένταση, 

- η συχνότητα, 

- και η γεωγραφική κάλυψη 

των δράσεων καταπολέμησης κουνουπιών στην Περιφερειακή Ενότητα Έβρου; 

 

3. Για ποιους λόγους παρατηρήθηκαν δυσχέρειες ή παράπονα κατοίκων σχετικά με 

την επάρκεια και την αποτελεσματικότητα των παρεμβάσεων σε περιοχές του 

Έβρου; 

 

4. Πόσα κονδύλια διατέθηκαν τα τελευταία τρία έτη για προγράμματα 

καταπολέμησης κουνουπιών στον Έβρο, ποιοι φορείς τα διαχειρίστηκαν και ποια 

είναι η απορροφητικότητά τους; 

 

5. Πόσοι ψεκασμοί προνυμφοκτονίας και ακμαιοκτονίας πραγματοποιήθηκαν μέχρι 

σήμερα ανά Δήμο και περιοχή του Έβρου; 

 

                                                             
7 https://nikh.gr/voreios-evros-i-ygeionomiki-egkataleipsi-odigei-se-epikindyni-erimosi/ 

8 https://businessdaily.gr/politiki/196062_kindynos-koinonikis-kai-dimografikis-katarreysis-logo-ypostelehosis-ygeias-
ston 
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6. Υπάρχει ειδικό σχέδιο επιδημιολογικής επιτήρησης για: 

- τον ιό του Δυτικού Νείλου, 

- τον ιό τσικουνγκούνια, 

- τον δάγκειο πυρετό, 

- και άλλα νοσήματα που μεταδίδονται μέσω κουνουπιών; 

 

7. Ποιές είναι σήμερα: 

- οι προβλεπόμενες οργανικές θέσεις, 

- οι καλυμμένες θέσεις, 

- οι κενές οργανικές θέσεις, 

- οι θέσεις που έχουν προκηρυχθεί αλλά παραμένουν άγονες ή ακάλυπτες, 

- καθώς και τα πραγματικά λειτουργικά κενά σε ιατρικό, νοσηλευτικό και λοιπό 

υγειονομικό προσωπικό: 

στο Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Αλεξανδρούπολης, 

στο Γενικό Νοσοκομείο Διδυμοτείχου, 

καθώς και στα Κέντρα Υγείας και Περιφερειακά Ιατρεία του Βορείου Έβρου; 

 

8. Υπάρχει ειδικός σχεδιασμός ενίσχυσης των δομών υγείας του Έβρου ενόψει της 

θερινής περιόδου και πιθανής αύξησης περιστατικών λοιμώξεων που σχετίζονται 

με κουνούπια; 

 

9. Εξετάζεται η ενίσχυση των προγραμμάτων καταπολέμησης με: 

- περισσότερα συνεργεία, 

- χρήση μη επανδρωμένων αεροσκαφών (drones), 

- βιολογικές μεθόδους καταπολέμησης, 

- συστηματικές δειγματοληψίες, 

- και συνεχή χαρτογράφηση περιοχών υψηλού κινδύνου; 
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10. Προτίθεται η κυβέρνηση να θεσπίσει ειδικό καθεστώς αυξημένης 

χρηματοδότησης και υγειονομικής ενίσχυσης για ακριτικές και υδροβιότοπες 

περιοχές όπως ο Έβρος; 

11. Υπάρχει σχεδιασμός μόνιμου μηχανισμού έγκαιρης παρέμβασης πριν από την 

έναρξη κάθε θερινής περιόδου, ώστε να αποφεύγονται καθυστερήσεις και 

φαινόμενα ανεξέλεγκτης έξαρσης πληθυσμών κουνουπιών; 

12. Προτίθεται η κυβέρνηση να εξετάσει τη δημιουργία ειδικού επιχειρησιακού 

πρωτοκόλλου για περιοχές αυξημένου επιδημιολογικού και γεωγραφικού κινδύνου, 

όπως ο Έβρος, με συντονισμό μεταξύ Υπουργείων, Περιφέρειας, Δήμων και 

υγειονομικών αρχών; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

 

 

Γεώργιος Ναπ. Ρούντας 

 

 

 




